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O Benutzen Siedr die Losung der Aufgabenur das mit diesem Deckblatt ausgeteilte Pagidssungen,
die auf anderem Papier geschrieben werden,dnnen nicht gewertet werdenSchreiben Sie lhre
Losung auch auf dielRkseiten der Bitter! Weiteres Papier kann bei den Tutoren angefordert werden.

O Schreiben Sie deutlich! Doppelte, unleserliche oder mehrdeutigerigen kinnen nicht gewertet
werden.

0 Schreiben Simicht mit Bleistift!

00 Schreiben Sie nur ihlau oderschwarz!
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1. Aufgabe (5 Punkte): Widerstandsnetzwerke

Gegeben ist folgende Schaltung:

—1 Rs

Ry Rs=2Q
UDlC) R:=R=4 Q
Uz R1= R5= R4= 80

Up=20V
pruper= 0,018 Qmm?nm’

1.1. Netzwerk Umzeichnen (1 Punkt)
Zeichnen Sie das Schaltbild so um, dal3 Reihen- und Parallelschaltungen klar zu erkennen sind.
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1.2. Netzwerk Berechnnung (3 Punkte)

Fassen Sie alle Widesstde zuR; zusammen und berechnen $jeund Us.

1.3. Spezifischer Widerstand (1 Punkt)

Der WiderstandR; wird durch einen Kupferdraht mit einer Querschnitisfie vord, 036mn? realisiert. Wel-
che Lange | hat dann der Kupferdraht ?
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2. Aufgabe (5 Punkte): Mittelwerte

Gegeben ist folgender Spannungsverlauf:

u( W
. o T= 1ms
. 1
] ]
I 1 » thns

0.23 2 15 1 1,25

2.1. Drehspulinstrument ohne Gleichrichter (1.5 Punkte)

Welchen Wert zeigt ein Drehspulinstrument ohne Gleichrichter an ? Es ist der Name und die allg. Formel
anzugeben !
Berechnen Sie diesen Wetrfdie gegebene Spannung).
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2.2. Drehspulinstrument mit Gleichrichter (1.5 Punkte)

Welchen Wert zeigt ein Drehspulinstrument mit Gleichrichter an, wenn bei der Skalierung des Drehspulinstru-
mentes kein Formfaktor backsichtigt wurde ?
Berechnen Sie diesen Wetrfdie gegebene Spannun).

2.3. Dreheiseninstrument (2 Punkte)

Welchen Wert zeigt ein Dreheiseninstrument an ?
Berechnen Sie diesen Wetrfdie gegebene Spannung u(t).
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3. Aufgabe (5 Punkte): Komplexe Netzwerke

L L
. ] o
R

Die Bauteillewerte sind L = 1mH, C = 200nF und R = 10012.
3.1. Admittanz (1.5 Punkte)

Berechnen Sie allgemein die Admittanz Y der Schaltung. Stellen Sie das Ergebnis in der Form allgemeinen
Form Re(Y) 4 j Im(Y) dar.
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3.2. Resonanzfrequenz (1.5 Punkte)

Bestimmen Sie allgemein die Resonanzfrequenz der gegebenen Schaltung.

3.3. Gute (2 Punkte)

Der Widerstand R unterhalb der Spulen wird aus der Schaltung entfernt und durch einen Kurzschluf3 ersetzt.
Berechnen Sie fur diesen Fall die Gite des Schwingkrei ses.
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4. Aufgabe (5 Punkte): Dioden

R, io(t) + i1(t)

O uelt a(t) .
X os o 1 t
y | Nt

-10 +
D1 v 1

LI

D,

Hierinist Uy = 4V, Ry = 10092 Fir die Dioden D, und D gilt vy = 1002, 7. — oo und Urg = 0,7V.
4.1. Spannugsverlauf (1 Punkt)

Zeichnen Sie den Spannungsverlauf von u,(t) bei idealen Dioden (r, — oo,ry = 09, Ur, = 0V) in das
Diagramm ein.

Ua
V A

10 +
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4.2. Ersatzschaltbilder (1.5 Punkte)

Zeichnen Sie die Ersatzschaltbilder fiir die angegebene Schaltung bel uz = —9, 5V, ug0 — 3V und up = 3V
mit realen Dioden (r, — oo,ry = 10082, Ur, = 0,7V). Zeichnen Sie hierbei nur die stromdurchflossenen
Zweige. Zeichnen Sie die Spannungspfeile in jedesSchalthild mit ein.
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4.3. Berechnung (2,5 Punkte)

Berechnen Sie Minimal- und Maximawert der Ausgangsspannung w4 (¢) bei realen Dioden. Zeichnen Sie den
Verlauf von u,4(t) bei realen Dioden in das Diagramm ein.

Ua
V A
10 +

| : ' : e

l 025 05 075 1 125 ¢

+ S
104+
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